

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊

35℃ 2025年6月  
26℃ < 乙巳年五月十三 >

8 星期日

## 广东2025年高考昨日顺利开考 78.4万名考生赴考 比去年增1.53万人



7日一早，在广州南武中学考点，考生进入考场前和老师击掌 羊城晚报记者 宋金峪 摄

首日感受

### 语文新而不难 数学中规中矩

语文评析

### 教育部教育考试院评析： 紧扣时代主题

作文评析

### 三位大咖点评： 两耳不闻窗外事， 作文难抒“大情怀”

详见 A2

相见

### 晨光跃动赶考路 万千守护筑梦行

详见 A8

## “天宫课堂”在布达佩斯开讲

中国空间站在轨航天员通过预先录制的视频“授课”

新华社布达佩斯6月7日电 由中国载人航天工程办公室、中国驻匈牙利大使馆和匈牙利科学院共同举办的大型天地对话科普活动“天宫课堂”6日在匈牙利首都布达佩斯举行，中匈双方代表近300人参加。

在匈牙利科学院百年庆典大厅，中国空间站在轨航天员、神舟二十号乘组陈冬、陈中瑞、王杰通过预先录制的视频，为匈牙利青少年带来一场别开生面的太空科普活动，解答他们关心的科学问题。这些问题包括在太空中如何

睡眠，太空垃圾对空间站威胁有多大，在太空中航天员的脊柱是什么感受等。

活动现场还播放了航天员刘洋、桂海潮、朱杨柱在中国空间站演示科学实验的视频，向同学们展示微重力状态下水球如何震动，以及在空间站中如何用水球打乒乓球。

此次活动得到匈牙利中学生和大学生的广泛欢迎，共有108所学校的学生参与问题提交，40所学校的学生递交实验申请。中国驻匈牙利大使龚培智和匈牙利科



当地时间6日，人们在匈牙利布达佩斯的匈牙利科学院参加“天宫课堂”，中匈双方代表近300人参加 新华社发

## 何立峰将访问英国 并举行中美经贸磋商机制首次会议

新华社电 外交部发言人7日宣布：应英国政府邀请，中共中央政治局委员、国务院副总理

何立峰将于6月8日至13日访英。其间，将与美方举行中美经贸磋商机制首次会议。

## 白云机场三期扩建工程 第五跑道启动校飞

羊城晚报讯 记者詹淑真、通讯员粤机宣报道：7日凌晨，广州白云国际机场三期扩建工程迎来重要节点，第五跑道（东三跑道）投产飞行校验工作正式开始。此次校飞是对新建第五跑道通信导航、助航灯光系统及飞行程序的关键性验证，标志着第五跑道进入投运前的最后验证阶段。

第五跑道全长3600米、宽45米，是广州白云国际机场三期扩建工程东飞行区工程建设内容之一，建成投用后将大幅提升航班高峰时段的运行效率。

广州白云国际机场三期扩建工程总投资537.7亿元，主要

新建T3航站楼，西二、东三两条跑道，综合交通中心以及T2航站楼东四、西四指廊。项目全面建成建成后，白云机场年旅客吞吐能力将突破1.2亿人次，货邮吞吐能力达到380万吨，进一步巩固其作为粤港澳大湾区核心航空枢纽的地位，助力构建高效便捷的世界级机场群。

下一步，广东机场集团工程建设指挥部将加快推进第五跑道的试飞、行业验收及投运准备工作，确保白云机场三期扩建工程如期高质量完成，为粤港澳大湾区经济社会发展提供更加有力的航空运输支撑。



@街谈巷议

□林如敏

## 荔枝湾再现荔枝红，广州做对了！

得多少微雨过碧瓦之润，晚风凉院落之清。在这样的夏日，傍晚时分，沿着广州荔枝湾漫步，你会看到红了荔枝、绿了蒲桃的美景。再加上鸟鸣声声、流水潺潺，没准你也会上瘾吟咏流畅、逸兴遄飞之感。

近日，有市民在端午赏荔枝湾龙船景时，在社交媒体上发布了“荔枝湾涌真有荔枝”的相关帖文，勾起了许多街坊对往日的怀想。荔枝湾有荔枝，听上去是理固宜然的寻常事，寻常事用上了“真有”这样不寻常的表达，说明背后自有是“古”可讲。

“一湾溪水绿，两岸荔枝红”，曾经是广州荔湾西关片区的盛景。20世纪七八十年代，随着城市发展，生活污水和工厂污水的排放让荔枝湾涌成为臭水渠，后来它更免不了成为暗渠的命运。迎亚运会时，荔枝湾涌揭盖复涌，而后随着逐步治理，一湾溪水逐渐复绿，但再现“两岸荔枝红”，却非一朝一夕可至。

据悉，荔枝湾涌一带目前约有145株荔枝树，有部分是之前已在此处生长，有部分是荔枝湾涌揭盖复涌后移栽种植，今年年初还新移植了5株。去年年底，荔湾区公园管理中心邀请广东

省农业科学院果树研究所专家参与对荔枝树的科学养护。今年荔枝挂果现象明显，目前正在逐渐转色变红。

没有人希望河涌变臭，没有人希望草木枯萎，让家园更美丽、更宜居，人同此心，心同此理。对“两岸荔枝红”的美事，最感欣喜的当然是荔枝湾的老街坊啦。

城市治理、社区治理是一篇大文章。西关片区本来就有独特的人文景致、保护、传承蕴含于其中的岭南文化风情，是管理者与市民共同的责任。荔枝湾再现荔枝红，正是广州持续不断用绣花精神、让老城市焕发新活力的一个典型范例。

当然，城市治理并非管理者的独角戏，需要充分激发公众的主体意识，人人有责，人人都成为城市生态的守护者，只有这样，治理成效才不会是昙花一现。比如今天的荔枝湾，从垃圾清理到爱护果树，只有在街坊持续的共同努力下才有可能越来越好、越来越美。

城市治理当然免不了有宏大叙事。但是，一枝一叶总关情，从一草一木、一砖一瓦入手，才能真正让城市留住记忆，让人们记住乡愁。

## 2025山海计划评委阵容公布

详见 A4



5月末我国外汇储备  
规模为32853亿美元

国家外汇管理局7日发布的统计数据显示，截至5月末，我国外汇储备规模为32853亿美元，较4月末上升36亿美元，升幅为0.11%。

国家外汇局相关负责人表示，5月，美元指数小幅震荡，全球金融资产价格涨跌互现。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模上升。

## 特朗普再施压美联储要求降息 并称已有新的主席人选

美国总统特朗普6日在总统专机“空军一号”上对媒体表示，下一任美国联邦储备委员会主席人选决定即将公布。

当被问及人选决定即将公布。

根据相关法律规定，美国总统提名美联储主席人选后，需获参议院批准。

特朗普6日在社交媒体上再次批评现任美联储主席鲍威尔，称鲍威尔正在给国家财富带来损失，并敦促美联储降息一个百分点。

鲍威尔在特朗普首个总统

任期内的表现受到广泛批评。

特朗普今年以来多次批

评鲍威尔并威胁解雇他的美联储主席职务。鲍威尔表示，特朗普作为总统没有解除其职务的合法权限，他将工作至任期结束。

均据新华社

责编/林圳 美编/郭子君 校对/黄文波

